

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1950. április 27. csütörtök. ÁRA 4 LEJ VIL. ÉVFOLYAN, 98. SZÁM.

A békeharc az egész világ dolgozóinak hatalmas és szervezett küzdelmévé vált

Egyre hatalmasabban méreteket ölten a nemzetközi békeharc. Egyre nagyobb tömegek sorakoznak fel az öt világrészben, hogy egységes fellépésükkel gátat vessenek az imperialista háborus uszítók bűnös terveinek.

SZOVJETUNIÓ

A Pravda „Erősítsük és szélesítsük a béke arcát” című vezércikkében rámutat arra, hogy a múlt évi párizsi Béke Világkongresszus, amelyen 72 ország népeinek küldöttei vettek részt, szemléltetően megerősítette Sztálin elvtárs történelmi szavainak mely igazságát arról, hogy a béke fölött sokmillió egyszerű ember áll őrt, akiknek megvannak a maguk nézetei, a maguk politikájuk és akik helytállnak magukért. A Béke Hívei Világkongresszusa után a békemozgalom hatalmasan megnövekedett és szilárd szervezeti alapot kapott.

A szovjet nép egységesen és lelkesen támogatja az Állandó Bizottság felhívását az atomfegyver betiltásáért. Az egész világ tudja, hogy a Szovjetunió kitarítón és következetesen harcol a békéért és a népek biztonságáért. Ezért harcolnak a béke hívei és ezért fognak még kitartóbban harcolni a hatalmas és szervezett békefront megszilárdításáért és kiszélesítéséért — írja befejezésül a Pravda.

KINA

A Kínai Szakszervezeti Szövetség, a Kínai Demokratikus Nők Szövetsége, a Kínai Demokratikus Ifjúsági Szövetség és a Kínai Déák Szövetség közös nyilatkozatot adott ki, amelyben támogatja a Béke

Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának felhívását.

A nyilatkozat többek között hangsúlyozza, hogy szüntelen harcot kell folytatni az imperialisták mesterkedései ellen, akik az egész világ népeit rabszolgaságba akarják dönteni és az atomfegyver felhasználásával ártatlan emberek megszámlálhatatlan sokaságát akarják kiirtani.

LENGYELORSZÁG

A béke lengyelországi hívei határozatot hoztak, amely szerint a lengyel békemozgalom legfőbb feladata soralba tömöríteni mindazokat, akik nem akarnak háborút. Elhatározták a békevédelmi bizottságok hálózatának kiterjesztését az üzemekben, iskolákban és a falun, továbbá, hogy minden lehető eszközzel népszerűsítsék a stockholmi békehatározatokat.

A lengyel írók válaszlátva a stockholmi felhívásra, L. Staff kijelentette: „Az írókon hatalmas felelősség nyugszik, ezért minden írónak kötelessége harcolni a békéért.”

ANGLIA

A Skót Szakszervezeti Tanács egyhangú határozatban igért támogatást a békemozgalomnak. A határozat felszólítja az angol kormányt, követelje az Egyesült Nemzeteknél az atomfegyverek tiltását és az atomenergia nemzetközi ellenőrzését.

Az angol unitárius és szabad egyházak küldötteinek értekezlete sürgette, hogy az ENSZ útján haladéktalanul helyezzenek nemzetközi ellenőrzés alá minden atomfegyvert.

FINNORSZÁG

A napokban célba ért a finnországi békeaféta, amely körülbelül 17.000 kilométert futott be az országban. A békeafétát a fővárosban lelkes tömeg fogadta. Ezután hatalmas békeünnepségeket tartottak. Az ünnepségen jelen volt a köztársasági elnök, a miniszterelnök és a kormány több tagja. A gyűlés résztvevői lelkesen ünnepezték a szovjet küldöttség tagjait, Oparin akadémikust, Rosszijszkijt, a moszkvai „Kalibr” gyár mesterét, Nina Popovát, a Szovjet Nők Antifasiszta Bizottságának elnökét, a Szovjet Békevédő Bizottság küldöttét és a Demokratikus Nők Nemzetközi Szövetségének ülészakán résztvevő küldöttségeket.

JAPÁN

A tokiói békekongresszuson résztvevő 160 japán tudós nyilatkozatot tett.

— A japán tudósok elhatározták, — mondja a nyilatkozat —, hogy harcolni fognak a békéért, a háborus uszítás, a katonai támaszpontok építése és a békeszerető emberek üldözése ellen.

redes, Popescu Pogrión alezredes és Stavrica Gheorghe hadbíró ezredes.

A főtárgyaláson a vádat Gheorghe Gheorghe tábornok, a RNK főügyésze és Constantin Nicolae hadbíró alezredes képviselik.

A vádiratot és a főtárgyalás anyagát legközelebb ismertetjük.

Kémbanda ügyét tárgyalja a bukaresti katonai törvényszék

BUKAREST. — (Agerpres.) Április 25-én, kedden reggel 8 órakor a bukaresti katonai törvényszék külön büntetőtanácsa előtt megkezdődött Constantin Mugu, Anny Samuelli, Eleonora Bunca Wied, Liviu Popescu-Nastat és Nora Samuelli vádlottakból álló áruló- és kémbanda bűnperének tárgyalása. A vádlottak

a Román Népköztársaság elleni kémtevékenységével fejtették ki, működésüket pedig a bukaresti angol követség ugynevezett tájékoztató hivatalánál folytatták.

Az üggyel kapcsolatban a bukaresti katonai törvényszék külön büntetőtanács elnöke, Petrescu Al. tábornok, tagjai pedig: Toescu Louis ezredes, Zaneacu Ion alcz-

Minden erő mozgósításával — május elsejére be kell fejezni a vetést

BUKAREST. — A földművelésügyi minisztérium közleménye szerint április 23-ig az ország területén 4.441.308 hektár területet vetettek be. Az elmúlt 3 nap alatt egyes megyékben a vetések területe 10–15, sőt 20 százalékkal is növekedett a legutóbbi vetésjelentés adataihoz viszonyítva. Különösen Vaslui,

Bacau, Tecuci, Maros, Szamos és Kolozi megyék értek el jelentős eredményeket az utóbbi napokban.

Teleorman Vlasca, Ilfov, Ialomitá, Konstanca és Botosani megyék, amelyeknek nagy lehetőségeik vannak a vetés ütemének fokozására, továbbra is hátul kullognak.

Május elsejétől már csak néhány nap választ el bennünk. Ezt a napot jelölték ki határ időként a vetési terv teljesítésére. A hátralévő napokat tehát jól ki kell használni, mozgósítani kell minden rendelkezésre álló erőt a vetés gyors befejezésére.

Május 1 tiszteletére:

Normaemelés kérték a „Sodronyipar” lakatosműhelyének dolgozói



A „Sovrompetrol” dolgozóinak országos versenyfelhívására nap mint nap válaszolnak az üzemek és gyárak dolgozói.

E lelkes felhívás az aranyosgyéresi „Sodronyipar” munkásait is magával ragadta. Üzemi nagygyűlésükön határtalan lelkesedéssel csatlakoztak a versenyhez és 923 egyéni, 101 csoport és 12 osztály versenyt megszervezték.

A munkavállalások során Valea Iuon csoportja nevében ígéretet tett, hogy a minőséget az egész üzemben ellenőrzik. Vutka Sándor mester vállalta az áprilisi havi előirányzat 3 százalékos túlháladását és a versenyek készítését. Popa Gheorghe almérnök a kábelosztály nevében ígéretet tett a terv 8 százalékos túlszárnyalására, az újfatta kábelek gyártásának tökéletesítésére. Tampanatu Iuon a villamososztályról vállalta, hogy a szovjet módszer szerint egy villamoskioszort készíti a vidia kék fenésére.

Az osztályok mind csatlakoztak a versenyhez és vállalták, az előirányzat túlszárnyalását a minőség javítását és az új szakaderek képzését.

A lakatosműhelyben Triteoiu Iuon 15, Murecan Iuon 20, Vesa Iuon 10, Fedorca Vasile 20, Fetica Nicolae 10 és Zürieh Antal 15 százalékos normaemelésért. A dróthuzal üzemben Borza Iuon és Duagota Chifor 15 százalékos normaemelésért kérték.

A MÁRAMROSSZIGETI „OTETUL”

állami kereskedelmi vállalat dolgozói is válaszoltak a „Sovrompetrol” versenyfelhívására. Vállalták, hogy Május 1. tiszteletére az árulási tervet 20 százalékkal, az árulási tervet pedig 25 százalékkal túlszárnyalják, a munka termelékenységét 10 százalékkal fokozzák, nagyarányú anyagmegtakarítást valósítanak meg, a munkafegyelmet megerősítik és az éberséget fokozzák az áru átvételénél és eladásánál, hogy a lehető legjobban szolgálják ki a dolgozókat.

A technikai osztályon 33 és az adminisztratív osztályon 11 egyéni versenyt, valamint 3 csoportversenyt szervezték.

A TORDAI ÜVEGGYÁR

munkásai sem maradtak le a Május 1. tiszteletére indított munkaversenyek megszervezésével. A „Sovrompetrol” dolgozóinak országos versenyfelhívására vállalták, hogy teljes erőből harcolnak tervük sikeréért, a béke megvédéséért. Ígéretet tettek, hogy 2 százalékkal túlszárnyalják áprilisi munkatervüket, 1 százalékkal fokozzák a munka termelékenységét, javítják a minőséget, kihasználják a helyi erőforrásokat, gyorsítják a forgóteke forgási sebességét, szaporítják a szakképzett munkaerő számát, 50 százalékkal csökkentik a késéseket, a hűtési és jékesen kiküszöbölik, a munkaidőt 100 százalékosan kihasználják, a munkafegyelmet megerősítik.

forradalmi éberséget tanusítanak munkájukban és 1000 értékes munkórát dolgoznak.

A verseny megszervezése után nagyszerű lendülettel folytatták munkájukat a tordai üvegyár dolgozói.

TIZENKÉT SZÁZALEKKAL TÖBB KLINKERT COMARNICON

A 2-es „Sovromconstructie” comarnici cémagyár munkásai Május 1. tiszteletére már eddigi nagyszerű eredményeket valósítottak meg. A felszerelés észszerű kihasználásával, valamint a holtidő kiküszöbölésével 12 százalékkal haladtak túl a klinkertermelés előirányzatát április 18-ig.

AZ ARADI „DECEMBER 30” ÜZEMEN

is határtalan lelkesedéssel szervezték meg a Május 1-i munkaversenyeket. A gyár fonómunkásai és technikusai 20 minőségi brigádot szerveztek a gyapotfonalak feldolgozása és 3 minőségi brigádot a vigony fonalak minőségének megjavítása érdekében. Ezek a minőségi brigádok összesen 155 dolgozóból állnak.

A Május 1. tiszteletére szervezett versenyben a hibás fonalak arányát eddig 57 százalékkal csökkentették az 5 százalékos vállalással szemben. Az első osztályú fonal termelését 13,9 százalékkal növelték a márciusi termeléshez viszonyítva, míg a harmadik és negyedik osztályú minőségi fonalak vonatkozásában 20 százalékkal javult a minőség a gyapotfonalak terén s ezzel jóval felülmúlták vállalt kötelezettségeiket.

JUNIUSRA TERMELNEK AZ ANINAI BANYÁSZOK

Az aninai bányászok munkalendülete jelentősen fokozódott a Május 1. tiszteletére folyó szocialista versenyekben. A „Gheorghe Aposol” akna munkáidő teljes kihasználásával szorosan együttműködve a technikusokkal, április 15-én befejezték a májusi tervelőirányzatot.

Magas munkaeredményekkel kitüntek Nistoran Petru, Voica Anon csoportjai, valamint az ifjúsági csoportban dolgozó bányászok. Mortan Vasile élbányász csoportja 50 százalékkal haladta túl áprilisi első felének előirányzatát. Jelentősen túlszárnyalták a normát Laksteler Iosef és Sola Stefan csoportjai.

A KOLOZSVARI VICTORIA KÖTÖDE

dolgozói lelkesen készülnek Május 1. méltó megünneplésére. Elhatározták, hogy a termelés emelése mellett derekasan kivészik részüket az üzem disztóziójából is. A dolgozók jobbnáljobb ötletekkel járulnak hozzá az üzem szépítéséhez. A munkát az üzemi pártszervezet irányításával a szakszervezet szervezi meg, a dolgozók lelkes hozzájárulásával. Az öntudatos dolgozók lelkesen kivészik részüket ebben a munkában, hogy méltóképpen ünnepelhesék a nemzetközi munkások világnapjának ünnepét. Május 1-ét.

Üzemi levelező.

Vállvetve küzd, közös cél felé halad a RNK román- és magyarnyelvű irodalma

„TARTALOM tekintetében a Szovjetunió népeinek a szovjet hatalom által fejlesztett kultúrája szükségképpen közös kultúra lesz minden dolgozó számára, szocialista kultúra, amely forma tekintetében viszont különböző kultúra lesz a Szovjetunió minden népe számára, nemzeti kultúra, amelynek különbözősége megfelel a nyelvben és a nemzeti sajátosságokban mutatkozó különbözőségeknak”, — mondotta Sztálin elvtárs.

A RNK egyetemes irodalmának kialakulására nagy hajással volt a Szovjetunió, a világ legelőnyösebb, leghaladóbb kultúrája. Hazánk dolgozó, románok és magyarok, zsidók, szerbek, németek és más nemzetiségűek a szocializmust építik. Új, a régi kizsákmányolás világtól merőben különböző világ alakult ki a szemük előtt. Ez az új világ nemcsak tartalmilag különbözik a régitől hanem szembe is fordul vele.

Az irodalom az élet megismerésének egyik eszköze. Új irodalmunk művelői a jelenségek bonyolultságából, sokrétűségéből, páratlan gazdagságából a lényegeset, a legjellemzőbbet ragadják ki. Témájuk: maga az élet, a maga száz és ezer változatában, amit a szocialista realizmus ábrázolási eszközeivel igyekeznek megeleveníteni műveikben.

ENNEK az irodalomnak egészen más a feladata, mint a polgári irodalomnak volt, amely a burzsoázia üres és rothadt kedvteléseit szolgálta. Célja az, hogy — lenini értelemben — az új világot alkotó, a szocialista rend építő népről szóló és a nép érdekeit szolgáló irodalom legyen.

Hazánkban, a Román Népköztársaságban az írók is ennek célnak a szolgálatába állították művészetüket. A dolgozók között erővel, egyazon cél szolgálatában feszítik meg erőiket, — szocialista versenyeken keresztül. Egyazon osztályellenség harcolnak az országon belül és

határokon kívül. Egyazon szeretet hatja át őket a Szovjetunió és nagy, zseniális vezére, Sztálin elvtárs iránt.

Ez az új valóság tükröződik a RNK román írói által alkotott regényekben és költői művekben: Zaharia Stancu, Eusebiu Camilar, Davidoglu és mások prózai vagy drámai alkotásaiban, Alexandru Toma, Mihail Beniuc költészetében, az új munkás és paraszt írótehetségek írásaiban.

Ugyanez a szocialista tartalom, az egyazon, de naponta fejlődő, naponta magasabb fokon változó valóságnak irodalmi tükröződését látjuk a RNK magyar irodalmi alkotásaiban is.

A SZOCIALISTA építésben kibontakozó új embertípusok páratlan gazdagsága, dolgozó népünk felszabadulása a kizsákmányolás, a nemzeti elnyomatás, a nacionalista-soviniszta uszítás béklyói alól, a proletár nemzetköziség igazi testvérisége, az osztályellenséggel vívott harc és a béke megvédéséért folyó küzdelem tette lehetővé a RNK magyar irodalmának kibontakozását, felvirágozását. Ez az irodalom szerves része a RNK közös szocialista irodalmának amely Pártunk és kormányunk szerető, feltű gondoskodásának és irányításának éltető napsugarai alatt érlelődik egyre izmosabbá, egyre gazdagabbá. Fejlődése egybeesik a hazai román irodalom fejlődésével, hibái, gyengeségei is ugyanazon tőről fakadnak. S ez érthető is. Közös és szeretett!

Népköztársaságunkban nincs többé kétféle valóság: a kizsákmányolók és kizsákmányoltak, az elnyomók és elnyomottak valósága. A lupényi bányász-élmunkás életét ugyanaz a törekvés és cél hatja át, mint a campi-petri oléumkutatás, a kolozsvári „Unirea” fémáru gyár magyar munkása ugyanazt a lelkesedik, mint a bukaresti „Vulcan”-gyár román munkása. Kétféle gazdaságaink román és magyar dolgozó parasztjai egy-

azon célért dolgoznak: hazánk és a saját életük felvirágoztatásáért. Tartalmában tehát a RNK magyar irodalma azonos a RNK román nyelvű irodalmával mert mindkét irodalom alkotói a szovjet irodalom példái lelkesítik és a marxista-leninista ideológia magasabbrendűségének tudata, fénye és nagyszerűsége irányítja a valóság megismerésében az új embertípus hiteles ábrázolására való törekvésében.

A RNK MAGYAR IRODALMA megszűnt „kisebbségi” irodalom lenni. A RNK íróinak korlátlan fejlődését Pártunk és kormányunk páratlan megbecsülése, anyagi támogatása biztosítja. Ez pedig nemcsak regény-, novella- és versirodalmunk hatalmas fejlődésében mutatkozik meg, hanem abban is, hogy magyar dolgozóink éppúgy, mint a román dolgozók, immár a magukénak érzik ezt az irodalmat, vitáznak róla — és olvassák. Eusebiu Camilar és Zaharia Stancu magyarra fordított regényei éppoly olvasottságnak örvendenek, mint Nagy István, Asztalos István, Kovács György és a többi magyar írók regényei. Bukarest munkássága nemrégiben Asztalos István románra fordított művét, a „Szél fuvatlan nem indul”-t vitatta meg. Költőink műveit románra fordítják, a román költőket magyarra. Új tollak, új paraszt- és munkásírók tehetsége bontakozik ki. Az „Utunk” mellett megvalósult havi folyóiratunk is, az „Irodalmi Almanach”, amelyben hosszabb lélegzetű novellák regényrészletek és beható kritikai írások jelennek meg. A RNK magyar irodalma, amely egyre inkább az egyetemes proletárium szerves részévé válik, Népköztársaságunk egyre gazdagabban kibontakozó életét tükrözi, együtt gazdagsodik vele és ugyanazt a ragyogó távlatot tárja elénk, mint az épülő szocializmus hazánkban.

SALAMON LÁSZLÓ

AZ OROSZ KÉRDÉS A kolozsvári Uránia-mozgó filmfelújítása

Szimonov szindarabját a Szovjetunió színpadain négy esztendővel ezelőtt adták elő. A darab tömegeket mozgatott meg, világsikert aratott és szinte minden szabad színpadon előadták. Nemsokára azután az egyik legjobb szovjet filmrendező, Romm, megkezdte a filmesítését is. A film a négy esztendő alatt nemcsak nem avult el hanem ellenkezőleg, mondanivalói beérték, letisztultak, igazolódtak. Amit Szimonov, Romm, a színesek Amerikáról Amerika és a Szovjetunió viszonyáról 1947-ben mondtak, az azóta tökéletesen bebizonyosodott. Az orosz kérdés a falánk, gyilkos, a világ piacait bekapni készülő, háborút forraló amerikai monopóliumok mutatja be és annak kapcsolatait a világgal.

Amerika 1946-ban keresztülélt állott. Alig egy éve mult csak annak, hogy a tömegek bizalmát élvező nagy amerikai, a háromszorosan megválasztott Rooseveltt meghalt. A monopóliumok és a véle kapcsolatban álló reakciós erők mintha csak erre vártak volna. Béke helyett újabb háború előkészítése, tömegcikk gyártása és lakásépítések helyett atombombgyárak fejlesztése, tank és hadirepülőgépgyárak fenntartása — ime, ez volt az a politikai vonal, amelyen a monopóliumok Truman, Marshall és társai vezetésével 1946-ban elindult. A háborúhoz azonban nemcsak gépek, de tömegek, emberek is kellenek. Erre való a sajtó, az amerikai közvélemény előkészítője, megmérgezője.

Harry Smith, híres amerikai újságíró a tömegek még az an-

tifasiszta háborúból ismerik. Neve becsült, biznak benne. Hízen: ő tudósította az amerikai népet Sztalingrádról és a szovjet nép többi nagy csatájáról. És éppen mert biznak benne, nagy fordulatot kell tennie. Harry Smith a tollából él. Macpearson újságíró azt az ajánlatot teszi, hogy utazzék a Szovjetunióba és azután írjon könyvet róla, olyan szemlemben amit a tőkés Amerika kíván meg. Tehát rágalmozta meg a Szovjetuniót, írja azt, hogy Oroszország háborút akar. Ha az újságíró, ajánlatát elfogadja, 30 ezer dolláros csekkönyv, saját ház, családi boldogság vár rája de könyve nemcsak egyszerű hazugság lesz, hanem hozzájárul a politikai atmoszféra mérgezéséhez, a háborús feszültség növeléséhez. Ha azonban elutasítja az ajánlatot, nyomor, üldözés és bojkott vár rá.

„Az orosz kérdés” nemcsak egy ember konfliktusát mutatja meg, hanem fölfedi a különálló, sőt szembenálló Amerikát a dolgozó emberek Amerikáját és a monopóliumok Amerikáját.

— Amerikában hiába van száz nagykapitalista és ezer lefizetett újságíró! Az országot mégsem sikerül háborúba dönteni! — mondja Harry Smith a film végén.

A film a hidegháború lényegét dramatizált formában adja vissza és a békehare számára nyomós érvekkel szolgál.

Az orosz kérdés a tömegek egyik politikai iskolája. A szovjet filmművészet egyik tetőpontja. Időnkénti felújítása mindig új tömegeket vonz és újabb ezreket világosít föl. Sz. A.

A RNK Írószövetsége kolozsvári fiókjának alkotási bizottsága közli, hogy április 29-én, szombaton délután 4-6-ig alkotási és dokumentációs kérdésekről megbeszélést tart az írókkal.

A Pravda a napokban közölte első ízben V. I. Leninnek amerikai és angol burzsoáz lapok munkatársainak annak idején adott válaszát.

A) VÁLASZ A NEW YORK EVENING JOURNAL CIMŰ AMERIKAI LAP MUNKATÁRSÁNAK KÉRDÉSEIRE.

1. „Készülünk-e megtámadni Lengyelországot és Romániát?”

Nem. A Népbiztosok Tanácsának és a Szovjetek Összorosoz Központi Végrehajtóbizottsága nevében a legünnepélyesebben és a leghivatalosabban kijelentjük békés szándékainkat. Sajnos azonban a kapitalista francia kormány támadásra bujtogatja ellenünk Lengyelországot (valószínűleg Romániát is).

2. „Ázsiai terveink?”

Ugyanezok, mint Európában: békés együttélés a népekkel, valamennyi nemzet munkásaival és parasztjaival, akik a kizsákmányolás, földbirtokosok, kapitalisták, nagykereskedők nélküli új életre ébrednek. Az 1914-18-as imperialista háború, az angol-francia (és orosz) kapitalisták háborúja, amely a világ felosztása miatt folyt a német-osztrák csoport ellen, felébresztette Ázsiát és megerősítette ott, mint mindenütt, a törekvést a szabadságra, a békés munkára, a további háborúk megakadályozására.

3. „A béke alapjai Amerikával?”

Az amerikai kapitalisták ne nyuljanak hozzánk. Mi sem nyulunk hozzájuk. Késznek vagyunk akár arannyal is megfizetni a közlekedés és termelés számára hasznos gépekért, eszközökért, stb. és nemcsak arannyal, hanem nyersanyagokkal is.

4. „Az ilyen béke akadályai?”

Részünköt semmi. Az amerikai kapitalisták (mint bármely más kapitalisták) részéről az imperializmus.

5. „Nézetünk az orosz forradalmárok Amerikából történt kitoloncolásával kapcsolatban?”

Befogadtuk őket. Mi nem félünk a forradalmároktól. Egyáltalában, senkitől sem félünk, és ha Amerika fél még pedig polgárainak valamilyen százaútlól vagy ezreitől, kétszok vagyunk tárgyalásokat kezdeni az Amerika számára veszélyes mindenfajta polgárok átvételéről. (Kivéve természetesen a közönséges bűnözőket.)

6. „Gazdasági szövetség lehetősége Oroszország és Németország között?”

A lehetőség, sajnos, nem nagy. Scheidemannék ugyanis orosz szövetségesek. Mi a szövetség mellett vagyunk valamennyi országgal, amelyeket sem kivéve.

7. „Nézetünk a szövetségeseknek a háborús bűnösök kiadására vonatkozó követeléseiről?”

Ha erről komolyan akarunk beszélni, akkor a háborús bűnösök valamennyi ország kapitalistái. Adják ki nekünk az összes földbirtokosokat (akiknek több mint 100 hektár földjük van), és a kapitalistákat. (akiknek több mint 100.000 frank tőkéjük van), hasznos munkára neveljük őket és le-

Lenin két nyilatkozata a Szovjetunió és a tőkés országok viszonyáról

szoktatjuk a kizsákmányolás és a gyarmatok felosztásáért vívott háború bűnöseinek szégyenteljes, galád, véres szerepéről. A háborúk akkor igen gyorsan teljesen lehetetlenné válnak.

8. „A velünk fenntartott béke hatása Európa gazdasági helyzetére?”

Gépek kicserélése gabonára, lenre, egyéb nyersanyagra — lehet-e ez előnytelen Európára? Nyilvánvalóan feltétlenül előnyösnek kell lennie.

9. „Nézetünk a Szovjeteknek, mint világerőnek fejlődéséről?”

A jövő az egész világon a szovjet rendé. Ezt bebizonyították a tények: Csak meg kell számolni, mondjuk negyediként, a Szovjetek mellett álló és a Szovjetekkel együtt érző országokban a brosurák, könyvek, röpiratok, napilapok számának emelkedését. Másrészt nem is lehet: ha a városi munkások, a mezőgazdasági munkások, zsellérek és napszámosok, majd a bérmunkások kizsákmányolását nem üző kis-parasztok — a dolgozóknak ez a hatalmas többsége megértette, hogy a Szovjetek kezükbe adják az egész hatalmat, megszabadítják őket a földbirtokosok és kapitalisták jármától, akkor hogyan lehet megakadályozni a szovjet rend diadalmát az egész világon? Én legalább is nem ismerek ilyen eszközt.

10. „Kell-e Oroszországnak tartania külföldről jövő ellenforradalmi beavatkozástól?”

Sajnos, igen. Mert a kapitalisták buták és kapzsiak. Tetek már több ilyen buta és kapzsi beavatkozási kísérletet, úgyhogy mindaddig tartani kell azok megismétlődésétől, amíg a munkások és parasztok minden egyes országban át nem nevelik saját kapitalistáikat.

11. „Kész-e Oroszország kereskedelmi kapcsolatba lépni Amerikával?”

Természetesen, éppúgy, mint minden országgal. Észtország javára hatalmas engedményeket tettünk. A vele kötött béke megmutatta készségünket, hogy annak érdekében bizonyos feltételek mellett még concessziókat is tegyünk.

1920 február 18. V. ULJANOV (Lenin).

(Kézirat alapján 1920 február 21-én angol nyelven megjelent a New York Evening Journal című lap 12-671 számában).

B) VÁLASZ A DAILY EXPRESS CIMŰ ANGOL LAP TUDÓSÍTÓJÁNAK KÉRDÉSEIRE.

1. „Hogyan viszonyulunk a blokádnak megszüntetéséhez?”

Ugy viszonyulunk ehhez, mint előző vezető nagy lépéshez.

Megnyílik számunkra a lehetőség, hogy a háborúról, amelye az antant kapitalista kormányai kényszerítették ránk, áttérjünk a békés építésre. Ez számunkra a legfőbb. Minden erőnket megfeszítjük, hogy újjáépítsük az ország gazdasági életét. Ez az ország eleinte a kapitalisták közt a Dardanellákért, gyarmatokért folyt háborúban, majd az antant és Oroszország kapitalistáinak Oroszország munkásai ellen vívott háborújában pusztult. Mi egyébként most sok tudós és műszaki szakember segítségével kidolgozzuk egész Oroszország villamosításának tervét. Ez a terv sok évre szól. A villamosítási vállalatok megteremtése a kommunizmus alapjainak végleges diadalmát országunkban, megteremt a kulturális élet alapjait, a kizsákmányolók, kapitalisták, nagybirtokosok, nagykereskedők nélkül.

A blokádnak megszüntetésének segitenie kell a villamosítási terv megvalósítását.

2. „A szövetségesek ama elhatározásának hatása, hogy lemondanak a szovjet hatalom támadó jellegű cselekmény ellen intézett támadásokról?”

Reánk támadt az antant, szövetségesei és szolgálói: Kelet-Denikin, a bennünket körülvevő országok kapitalistái. Mi senkit sem támadunk meg. Békét kötöttünk Észtországgal még anélkül, hogy az antant engedelmétől várnánk.

Türelmetlenül várjuk, hogy a szövetségesek „elhatározásait” tetteik megerősítsék. Sajnos, a versaillesi béke és következményei azt mutatják, hogy a szövetségeseknek többnyire e térés van a szavak és tettek között, a határozatok papírra maradnak. ET

3. „Kielégítőnek találjuk-e a szovjet politika számára mostani status quot?”

Igen, mert a politikában minden status quo átmenetet jelent a régiről az újra. A mostani status quo sok tekintetben átmenet a háborúról a békére. Ez az átmenet kívánatos számunkra. Ezért és ennyiben kielégítőnek találjuk a status quo-t.

4. „Céljaink a szövetségesek hadműveleteinek megszüntetésével kapcsolatban?”

Célunk — mint már mondtam — a békés gazdasági építés. Ennek részletes tervét a villamosítás alapján most dolgozza ki tudósokból és műszaki szakemberekből álló bizottság (helyesebben: több bizottság), a Szovjetek Összorosoz Központi Végrehajtóbizottsága (1920) februári ülése határozta meg értelmében.

(Kézirat alapján, íródott 1920 február 18-án, 1920 február 23-án megjelent a Daily Express című lap 6198. számában)

* status quo = adott helyzet.

Uj munkamódszer a verespataki aranybányában

VERESPATAK. — (Levelezőnkől.) A verespataki aranybányában a szokottnál élénkebben folynak a munkálatok. Közeledik Május Elseje. Az ünnep közeledése újabb eredmények elérésére serkenti községünk bányászait. Uj vágatokkal és új tárnák kihajtásával törnek előre kemény kőzetben.

A bányáipar gépesítésének és a szocialista munkaversenyeknek tulajdonítható a bánya dolgozóinak eddigi eredménye. Legutóbb az új munkamódszer bevezetése alkalmával egyesítették a 6—7 tagból álló s egy furógéppel dolgozó csoportokat és 20—25 tagú és 4—5 furógéppel dolgozó csoportokat alakítottak.

A 17 nagy csoport három fő munkahelyen végzi munkáját. A csoportok Május 1. tiszteletére szocialista munkaversenyt szerveztek. Eddig Vadan Todor, Baróc Petru és Viša Gheorghé csoportja tünt ki.

Az eddigi eredmények azt bizonyítják, hogy a „Sovrompetrol“ dolgozóinak felhívása nyomán szervezett munkaversenyben a verespataki bányászok teljesítik munkavállalásukat.

Koznya Valéria

Kajtár Ferenc mozdonyvezető példája

Huszonnyolc éve dolgozik a vasútnál Kajtár Ferenc kolozvári mozdonyvezető. A múltban azonban nem becsülték meg munkáját. Most viszont látja munkájának értelmét s odaadóbban és lendületesebben dolgozik, mint valaha.

Nemrég egy teherszállítványt vezetett Nagyváradra. Szerencsésen megérkeztek, azonban indulás előtt egy kis baleset történt, azaz könnyen végzettsé válható szerencsétlenség. A kazánból ugyanis egy vaslemez Kajtár Ferenc jobbkeze mutatóujjára esett s levágta azt. A munka hevében nem vette észre,

csupán akkor, amikor ruháját is megfestette a sebből kifolyó vér. Sebesülése miatt felváltására mást jelöltek ki, de Kajtár Ferenc azt mondta, hogy ő visszavezeti a szerelvényt. És megtette. Sebesülten is visszavezette mozdonyát.

Megérkezése után kórházba szállították és gondos kezelés alá vették. Négy napi ottléte után visszatért munkahelyére. Sebesülése és fájdalommal teljesen folytatta munkáját. Bár hasonló balesetek alkalmával legkevesebb egy hónapig kezelik a beteget, de Kajtár Ferenc úgy vélekedett, hogy az ő esetében erre semmi szükség mert betegen is folytatja munkáját. Önként jelentkezett

munkára és sietett vissza mozdonyához, amelyet személyesen kezel, takarít és vezet. Ugy gondolja, mint saját tulajdonát, mert tudja hogy a munkásosztály vagyona s abból neki is része van.

Sebe egyre jobban gyógyul s Kajtár Ferenc egyre nagyobb lendülettel végzi munkáját Május 1. tiszteletére.

Solymos András, a „Herbák János“-művek dolgozója.

„FIGYELMESEN ÉS NAGY ODAADÁSSAL DOLGOZOM“

Tóth György, az „Unirea“-gyár ifjuniuskája, az V. ifjúsági maróbrigád tagja, a Május 1. tiszteletére szervezett szocialista munkaversenyben nagyszerű eredményeket valósít meg. Legutóbb száz százalékos normán felüli teljesítményt ért el.

Amikor én, a III. ifjuniuskás brigád felelőse megkérdeztem, hogy miképpen érte el ezt az eredményt Tóth György ifjuniuskás ezeket mondotta:

— Figyelmesen és nagy odaadással dolgozom. Észrevettem, hogy gépem egyes daraboknál kevesebb megmunkálást végez. Ekkor igyekeztem gépemet olyan formában irányítani, hogy a munkadaraboknak megfelelő mértékű sebességet érjek el. Egyben megváltoztattam a felfogószal sebességét is a szük és a pofahely marásánál.

Munkamódszeremet ismerttettem munkástársaimmal is, hogy mielőbb megvalósíthatassunk tervünket s hozzájáruljunk a béke megszüntetéséhez.

Dora Lajos, esztergályos.

KI ÁRULHAT MÁJUS 1-ÉN

KOLOZSVAR. — A városi ideiglenes bizottság kereskedelmi ügyosztálya közli az összes érdekelttel, hogy április 30 és május 1—2 napokon magánosok semmiféle terméket nem árulhatnak a Hója-erdőben és a Hója-erdő felé vezető utvonalon. A szükséges termékeket az állami kereskedelmi vállalatok és a szövetkezetek hozzák a fenti napokon forgalomba.

A rendelkezés megszegőit bíróság elé állítják.

Az együttélő nemzetiségi dolgozók jogainak érvényesülése az „Ady“-gyárban

Mintán a Szovjet Hadsereg felszabadította országunkat, megnyílt az út a népi erők kibontakozása előtt és először a történelem folyamán megszűnt a nemzetiségi elnyomás. A múlt társadalmi rendszereiben az uralmon levő hatalmak a népeket egymásra uszították, hogy profitjukat még nagyobb mértékben, politikai eszközökkel is, tudják biztosítani. Saját nemzetüknek létszámilag előjogokat adtak de ezek a jogok is csak a kapitalistáknak szóltak és a valóságban a saját nemzetükhöz tartozókat is ugyanúgy használták ki, mint az úgynevezett kisebbségeket.

A Szovjet Hadsereg által történt felszabadításunk után a RKP harcán keresztül 1945-ben a demokratikus kormány jött létre, ami által biztosíthatóvá vált a demokratikus jogrend és ezzel a nemzetiségi kérdésnek lenni—szállni megoldása, mind politikai, mind gazdasági és kulturális vonatkozásban. 1948 április 13-án a Nagy Nemzetgyűlés megszavazta a RNK alkotmányát, amely első ízben országunk történelme folyamán nem tesz különbséget nemzetiségi szempontból fiai között. Csak két jogot akartunk megemlíteni, két alapvető jogot mely mindenkinek közös és mindenki élhet vele: jog a munkához és jog a tanuláshoz.

Amíg a múlt társadalomnak létfeltétele volt a néptömegek sötétségben való tartása és első sorban a nemzetiségeket zárták ki az iskolákból — de még a saját nemzet fiai közül is csak a kiváltságos osztályhoz tartozó egyének kerültek felsőbb iskolákba —, addig Népköztársaságunkban minden nemzetnek meg van a saját anyanyelvű iskolája, sőt felsőbb iskolája is. Pártunk javaslatára munkásegyetemek és szakmái továbbképző tanfolyamok létesültek, amelyek a munkásnak magasabb szakmai képzést biztosítanak. Ezzel a munka termelékenységére és így a munkás életszínvonalára emelkedik.

A munkához való jog és a munka iránt tanúsított magatartás a nemzeti felszabadulás után gyökeresen megváltozott. Gyárunk keretén belül, ahol öt különböző nemzetiséghez tartozó munkások dolgoznak a régebben mesterségesen felszínen tartott nemzeti szűrlődés teljesen kiküszöbölődött és bármely nemzetiséghez tartozó egyén csak azt a célt látja maga előtt, hogy munkáján keresztül harcoljon a békéért. Minden osztályunkon több nemzetiségű munkás dolgozik és elvtársi módon segítséget nyújt egymásnak, hogy szakmája ismeretét és gyakorlatát egyformán, tökéletesen elsajátítsa. Ha vesszük a cérnázó osztályt, ahol a nemzetiségek mind képviselve vannak, láthatjuk, hogy minden egyes elvtársnak egyetlen gondolata a termelés mennyiségi és minőségi fokozása. A Május Elsejei verseny tiszteletére például Beldeanu Lucretia a normáját 55 százalékkal. Kóbori Ilona 122 százalékkal Wagner Erzsébet — kit elvtársnői csak most tanították meg erre a munkára — 148 százalékkal szárnyalta túl. Ezek az elvtársak a kölcsönös segítség folytán érheték csak el a kimagasló eredményeket. A gépteremben Bereczky Béla 47 százalékkal, Biris Gavriela 23 százalékkal és Singer Jacob 30 százalékkal haladták túl az előírt normát.

E teljesítmények elsősorban a helyes nemzeti politikának, Pártunk következetes harcának eredményei. A Párt Központi Bizottságának határozata irányulva ad országunk egész nemzetiségi politikájának és eredményeként gyárunkban dolgozó különböző nemzetiségűek mind egyenlő állampolgároknak érzik magukat és az élvezett jogaikért kötelezettségeiket az állammal szemben lelkesen teljesítik, mindenki a maga munkahelyén, országunk felvirágoztatására és a béke megvédéséért.

Farkas Márton, az „Ady“-gyár igazgatója.

EGYETEMI HALLGATÓK ÜZEMI LÁTOGATÁSA

KOLOZSVAR. — (Levelezőnkől.) Legutóbb meglátogattuk a „Grafikai Üzemek“ ifjuniuskáit. Mi, a filozófia-pedagógia-lélektani kar hallgatói, meg akarjuk ismerni az üzemekben dolgozó ifjuniuskások munkakörét. Elvtársi találkozáink megrendezésekor létrejött kapcsolatot akarjuk tovább kimélyíteni.

A „Grafikai Üzemek“-ben az ifjuniuskások nagyon szívélyesen fogadtak bennünket. Megmutatták nekünk, hogyan készül az újság, a könyv. Mindnyájunk számára érdekes volt a nyomdai munka. Láttuk azt, hogy miképpen készül a könyv, kezdve a betűszedéstől, egészen addig, míg elhagyja a nyomdát. A nyomdai munka nagy figyelmet igényel. Most tapasztaltuk először ezt a munkát. Nagy hatással volt rám ez a látogatás: ha azóta könyvet veszek a kezembe, nem csupán a betűket látom, hanem érzékelem azt a munkát is, amit a munkások végeztek a könyv elkészítésénél. Azt hiszem, társaim is hasonlóan vélekednek.

A „Grafikai Üzemek“ dolgozóit szívesen mutatták meg munkájukat és mi is szívesen fogadtuk ezt. Így megismerve egymás munkáját és megbecsülve azt, mindinkább egy táborban érezzük magunkat, hiszen célunk is egy.

Szabó Irén, I. éves hallgató.

IGAZGATÓI ALAP

Ünnepnaponként mindnyájan láthatjuk a vidám dolgozókkal kirándulásra robogó gépkocsikat. Annnyira gyakori ez ma már, hogy ezeknek a kirándulásoknak költségeit a vállalatok fedezik az úgynevezett igazgatói alapról.

Az állami vállalatok az igazgatói alapról azonban nemcsak a kirándulások költségeit fedezik, hanem még sok más, a dolgozók közös érdekeit szolgáló olyan kiadásokat is, amelyeknek összege jóval túlhaladja a kirándulások költségeit. Második fizetés ez, amiből a munkások közös szükségleteit látják el. Ugyanis az igazgatói alapról fedezik a vállalat a dolgozók munkai és életviszonyainak megjavítása céljából a munkáslakások, klubok, bölcsődék, óvodák, étkezdék építését és karbantartását; ebből az alapról jutalmazza meg az élmunkásoknak, a szocialista versenyekben elért kiváló eredményekért, valamint a rendkívüli tevékenységükért, például az újításokért, ebből az alapról fedezik az ünnepélyekkel, sporttal, pihenéssel és üdüléssel járó költségeket és ebből vásárolja meg a munkások kulturális színvonalának emelését szolgáló könyveket, borsurákat és folyóiratokat.

Az igazgatói alapról kifizetett kiadások arányairól már abból is alkothatunk némi fogalmat, hogy bár a kirándulások szerve-

zése gyakori, a kirándulások és ünnepélyek költségei, valamint a könyvek, brosúrák és folyóiratok beszerzésére fordított összegek együttesére nem haladhatják túl az igazgatói alap 10 százalékát.

Nálunk az igazgatói alapok létesítése és felhasználása alig tekint egy évi múltra vissza, mégis minden dolgozó érezheti áldásos hatásait. A munkásklubok, sporttelepek, dalárdák, kántinok, könyvtárak felszerelése napról-napra javul az élmunkások megjutalmazása egyre gyakoribb és nagyobb méretű, egyezővel nap, mint nap meggyőződhetünk arról, hogy életünk egyre jobbá, szebbé válik.

Kézenfekvő dolog az, hogy minél nagyobb az az összeg, amely igazgatói alapként rendelkezésünkre áll, annál több jut a vállalatban dolgozó életszínvonalának ilyenirányú emelésére. Érthető tehát az is, hogy a vállalat minden egyes dolgozójának egyéni érdeke, hogy minél nagyobb összegek kerüljenek az igazgatói alapba. Minthogy az igazgatói alap összegének nagysága a vállalat által elért érték-többlet, vagyis a nyereség nagyságával arányos, nyilvánvaló, hogy minden egyes munkásnak, legyen az szakképzett, vagy szakképzetlen, technikus vagy tisztviselő, elsőrendű érdekűvé válik, hogy a vállalat minél ta-

karékosabban, minél többet és jobbat termeljen, mert így nő a vállalat által elért nyereség nagysága és így nő vele az igazgatói alap is. Ugyanis az igazgatói alapot a vállalat nyereségéből számított százalék arányában táplálják.

Az a százalék, amelyet a vállalatok a saját nyereségükből az igazgatói alap céljaira fordíthatnak, különböző egyrészt vállalkategóriák szerint, másrészt pedig aszerint változik, hogy tervszerinti vagy terven felüli nyereségről van-e szó. Ez a százalék a legnagyobb a nehézipari és bányavállalatoknál 5 százalék, a legkisebb a kereskedelmi, bank- és biztosítási vállalatoknál 1 százalék és közepes a többi vállalatoknál 3 százalék. Ha terven felüli nyereségről van szó, az igazgatói alap javára fordítható százalék általában tízszer nagyobb, mint az, amelyet a tervszerinti nyereségből felszámíthatnak: 50, 30 és 15 százalék.

Azáltal, hogy e törvény a terven felüli nyereségből sokkal nagyobb százaléknál részt hozását az igazgatói alap rendelkezésére, arra ösztönzi a vállalatokban dolgozókat, hogy a vállalatok termelési tervét túlszárnyalják, vagyis, hogy az előírt költségek-nél olcsóbban termeljenek, hogy a tervet a kitűzött időnél korábban teljesítsék, hogy többet, jobbat termeljenek.

A mondottakból arra a következtetésre juthatunk, hogy az

az igazgatói alap a szocialista gazdasági rendszerben az állami vállalatok takarékos gazdálkodását azáltal serkenti, hogy a vállalat dolgozóit közvetlenül anyagilag is érdekeltté teszi a vállalat gazdaságos termelésében. Tehát bizonyos mértékben motorjává válik a termelésnek, mert az igazgatói alap a dolgozók egyéni érdekeit összeköti a vállalat és az egész társadalom közös érdekeivel. Tudnunk kell azonban, hogy az igazgatói alap nem az egyetlen eszköz, amellyel a szocialista rendszer a dolgozókat egyénileg is érdekeltté teszi a termelés fejlődésében, a terv teljesítésében és túlszárnyalásában. Ezen a téren sokkal nagyobb jelentősége van a munkabérendszernak, amelynek alapja az egyéni teljesítmény szerinti javadalmazás. Ezen túlmenően pedig közöndomásu, hogy a ki-számányolás megszüntetése után a termelés fejlődésétől függ a társadalmi jólét, tehát az embernek általános jóléte: ha többet termelünk, több jut a társadalom minden egyes tagjának.

A dolgozók tisztában vannak azzal, hogy ma már nem a kiszámányoló kapitalistáknak termelnek, hanem annak az állammal, amely a mi államunk, tehát most már sajátmagunknak termelnek.

Az igazgatói alap tehát kettős célt szolgál. Egyrészt arra hivatott hogy a dolgozók közös szükségleteit kollektív módon kielégítse, másrészt pedig, hogy meg-

adja az ösztönzést a közvetlen egyéni, anyagi érdekelttség megteremtésén keresztül a termelési terv takarékos teljesítésére és túlszárnyalására. Ahhoz azonban, hogy az igazgatói alap ezt a költös rendeltetését jól teljesítse, célszerű felhasználásának megszervezése szükséges. Mint elnevezése is mutatja, az igazgatói alap felett a vállalat igazgatója rendelkezik. Az alap felhasználása előre kidolgozott terv szerint, tehát céltudatosan történik.

A vállalat igazgatója az igazgatói alap felhasználására az üzemi bizottsággal egyetértésben évi és negyedévi tervet készít. E terv elkészítésénél és végrehajtásánál egyaránt figyelembe kell venni a törvényes rendelkezések keretén belül a munkások közös szükségleteit. A dolgozók az üzemi bizottságon keresztül felelősségre vonhatják a vállalat igazgatóját az igazgatói alap helytelen felhasználásáért. Talán mondanunk sem kell, hogy a felhasználási tervnek összhangban kell lennie a vállalat természetével, feladataival, az ország politikai, kulturális, egészségügyi, sportügyi célkitűzéseivel.

Az igazgatói alap céltudatos, tervszerű felhasználása nemcsak az illető vállalat dolgozóinak elsőrendű érdeke, hanem mindnyájunké. Fordítsunk tehát reá megfelelő gondot.

Sciget Zoltán, a Bolyai Tudományegyetem előadó tanára.

Harca a több kenyérért — a békéért

MEZŐBODONBAN MINŐSÉGI MUNKÁT VÉGEZNEK

MEZŐBODON. — (Levelezőnk-től.) A tordamegyei Mezőbodon dolgozó földművesei a tavaszi mezőgazdasági munkálatokat nagy lendülettel végzik. A vetési csata első szakaszát már teljesítették a jól elkészített, megdolgzott, földbe szórják a többi magvakat is. A kapásnövények vetése rövidesen befejeződik. A falu minden dolgozó földművese odaadással igyekszik eleget tenni a dolgozó nép iránti kötelességének. A mezőbodon szegény- és középparasztok idő előtt akarják teljesíteni a vetési tervet és minőségi munkával kívánják hozzájárulni a dolgozó nép élet színvonalának növeléséhez.

Bereczki Erzsébet.

SZŐKEFALVAN BEFEJEZTEK A VETÉSEKET

SZŐKEFALVA. — (Levelezőnk-től.) A kisküküllőmegyei Szőkefalva dolgozó földművesei bevégezték a vetési munkálatokat. Április 23-ig minden egyes tavaszi magot elvetettek a tervnek megfelelően. Mi több, túllépték a vetési tervet, például napraforgóból 4 hektár helyett 5 hektárt vetettek el. A napraforgó táblákat mind Zsdanov-féle nemesített magvakkal vetették be.

A szőkefalvi dolgozó földművesek közül többen a kitűzött idő előtt fejezték be a munkálatokat. Akadtak olyanok is, akik április 20-ig teljesítették a tervet. Njt Vasile, László Gyula, Jenci József, Suciu Petru, Szász András, Csoma János, Végh Iare, Ferenc István, Dobos, Szász János, József, Orosz János és Szász János Mihály végezték példaadó munkát.

Hétkullogók is akadtak: Dragici Luciu és Váspár Ferenc dolgozó földművesek.

A diosőtzentmártoni járáshoz nemcsak Szőkefalva, de Csüdőtelke és Pócsfalva községek dolgozó földművesei is elvégezték már a tavaszi vetést.

Pataki János

MAJUS 1 ELŐTT SZÁSZSEBESÉN IS BEVÉGIK A VETÉST

SZÁSZSEBES. — (Levelezőnk-től.) Az alsófehérmegyei Szászsebes község dolgozó földművesei Május 1 előtt befejezték a tavaszi vetéseket a egyes termelési ágakban 2—5 százalékkal túlhaladják. Április 19-ig a tervnek 97 százalékát valósították meg. A 3 százalék hiányt az okozta, hogy a borsóval és a egyes főzelék-félékkel beültetendő 2 hektár vetéshez a magot még nem osztották ki.

A jó eredmény a Román Munkáspárti alapszervezetek vezetésével a tömegszervezetek által végzett felvilágosító és mozgósító munkának köszönhető. A tömegszervezetek tudatosították a szegény- és középparasztok között azt, hogy a tervben meghatározott időben elvégzett vetés Népköztársaságunk minden dolgozójának érdeke, mert a földművelőknek magasabb terméshozamot, több jövedelmet, az ilyni dolgozóknak pedig több élelmet jelent. Ez pedig biztosítja az életszínvonal növekedését, tehát hozzájárul a békeháború erőinek növeléséhez.

Szász János.

IGY VÉDIK A BÉKÉT TASNADCSÁNYI DOLGOZÓ FÖLDMŰVESEI

TASNADCSÁNY. — (Levelezőnk-től.) Szilágymegyei községünk dolgozó földművesei máj

hány nap alatt befejezik a tavaszi vetési munkálatokat. Amikor a Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztertanács határozata a tavaszi vetési kampánnyal kapcsolatban megjelent, a község dolgozó földművesei alaposan áttanulmányozták azt. Késedelem nélkül vonultak ki a szántóföldekre és megkezdték a munkát. A tasnadcsányi dolgozó földművesek az alábbi jelszóval indultak a tavaszi vetések teljesítésére: „Mindent a terv teljesítéséért, a béke megvédéséért, a szocializmus építéséért”.

Décsei Sándor

KAPLONY KÖZSÉG DOLGOZÓI MUNKAVALLÁSOKKAL KÖSZÖNTIK MÁJUS 1-ÉT

KAPLONY. — (Levelezőnk-től.) Szilágymegyei községünk dolgozó földművesei vállalták, hogy Május 1. tiszteletére, a munkásosztály harci napja méltó megünneplésére a tervbevetett idő előtt befejezik a tavaszi vetéseket. Vállalták azt is, hogy Május 1-ig a kukorica-köré csutkját összeszedik a vetésekről és kiirtják a kalászos vetemények közül a gazt, elvégzik azt a munkát, amit az előb-

bi években május hónapban végeztek el. A kezdeményezett munka sok időmegtakarítást jelent mert több idő jut majd a kapásnövények ápolására.

Pap Zoltán.

SZÉPEN FEJLŐDNEK A VETÉSEK A FELVINCII HATÁRBAN

FELVINC. — (Levelezőnk-től.) A tordamegyei Felvinc község szegény- és középparasztjai hatalmas lendülettel járulnak a vetések időn belüli elvégzéséhez. Rövidesen befejezik a kukorica-vetést is. A kukorica-vetést Bartha Ferenc, Bihari Pál, Stanislav Iranin, Neszia, Lózsárdi Ferenc, Csuber és Gege-san Tanasie dolgozó földművesek végezték el elsőnek. A körzetfelelősök közül Kónya János, Szabó Domokos és Caprar Victor tüntek ki mozgósító, felvilágosító munkájukkal.

A kukorica vetésén kívül a tavaszi szőlőmunkálatokat végzik a dolgozó földművesek.

A község határában úgy az őszi, mint a tavaszi szalmagabonák nagyon szépen fejlődnek.

Schönauer József.

A MNSz kolozsvári I. és V. kerületi szervezeteinek tagjai kizárták soraikból az osztályellenséget

KOLOZSVÁR. — Országunk dolgozói komoly munkát végeznek az új társadalmi rendszer felépítéséért. Ebben a munkában a Román Munkáspárt irányításával óriási feladat hárul a tömegszervezetekre. A tömegszervezetek aktív munkájának be kell folynia az újjáépítés minden területére, hogy elősegítse a megvalósítások sikerét, megakadályozza a fejlődés gátló elemek mesterkedéseit. Agitációs munkával a tömegszervezeteknek fokozniuk kell a tagok éberségét, növelni az öntudatot a dolgozók közös érdekeinek megvalósításáért.

A Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete ezen a téren komoly sikereket ért el. Falvakon mozgósította a dolgozó földműveseket, a vetési terv idejében való teljesítésére. Ott, ahol hiányosságok voltak, a tavaszi vetési terv teljesítésében, a Magyar Népi Szövetség aktivistái felvilágosító, meggyőző munkával irányították a szervezetbe tömörült falusi dolgozók munkáját. A téli időszakot arra hasznosították, hogy esti tanfolyamokon, olvasóköri körökben, a MNSz helyi szervezeteinek tagjait a munka iránti szeretetre s az osztályellenség gyűlöletére neveljék. Így a tavaszi vetések ideje alatt sikerült leleplezni a kulákok mesterkedéseit, akik népellenes magatartással akadályozták a vetési csata sikerét. A falusi dolgozó földművesek maguk közösisítették ki soraik közül mindazokat, akik a MNSz szervezeteibe befurakodva akarták leleplezni népellenes magatartásukat.

A falusi szervezetek megtisztításával egyidejűleg a városi szervezetek munkáját is ellenőrizte a kolozsvári MNSz-szervezet. Az elvszerű bírálat és önbírálat fegyverét használva, munkára buzdította a városi szervezetek vezetőit és a tagokat is. Így például Kolozsvárban az I. kerületi szervezetben Orbán József csoportfelelőst szankcióban részesítették, mert

nem végezte lelkiismeretesen a vállalt munkát. Ugyanakkor könyvtárlomban részesítették: Ibri Károly csoportfelelőst, Szakács Katalin utcafelelőst, Daradics Erzsébet, Köntös Józsefné, Kont Józsefné és Szabó Miklós tagokat akik a legjobb tudásuk szerint kapcsolódtak be a szervezeti munkába.

A jutalmakat április 23-án taggyűlésen osztották szét. Székely János megyei közművelődési felelős feldolgozta a Béke Hívei Világkongresszusának felhívását és rámutatott a Szovjetunió vezette békeháború erejére, amely határozottan harcol a békéért, a dolgozók szabadságának megvédéséért. Rámutatott a Tito-klikk árulásaira és kérte a tagokat, hogy éberen vigyázzanak, verjék vissza a soraikban meghuzódó háborús uszítók ügynökei mesterkedéseit. A gyűlésen határozatot hoztak, hogy a MNSz tagjainak soraiból

KIKÖZÖSITIK AZ OLYAN ELEMÉKET,

akik a múltban kizsákmányolók voltak, elősegítették a dolgozók elnyomását, vagy valamilyen formában még ma is akadályozzák a békes építő munkát. Az elhangzott beszéd után egyhangulag kizárták Erlich Ernő Szabadságtér 20. szám alatti lakost, aki a múltban a Volksbund tagja volt. Mint ilyen, Hitler-barát volt. Vendéglődjébe a dolgozókat nem engedte be, hanem a német gestapo-tisztek és spekulánsok tállközöhlényét szervezte meg. A német tisztek nála értékesítették azokat az értéktárgyakat, amelyeket az elhurcolt zsidóktól raboltak el. Így Erlich Ernő a feketézésből meggazdagodott és Kolozsváron két bérházat vásárolt magának.

Piroski Miklós dr.-t, Kossuth Lajos-utca 32. szám alatti lakost is kizárták, mert Szilási Lúcsberó volt. Tagja volt a nyilas pártnak. A Horthy-rendszer ideje alatt, sovíniszta magatartást tanúsított a nem magyar nemzetiségiekkel szemben.

A kollektív gazdaságok tanácsadója: A borju fejlődésének ellenőrzése

A kollektív gazdaságok dolgozóinak minden téren jobb eredményeket kell felmutatniuk, mint a magángazdaságoknak. Erre minden lehetőségük megvan a kollektív gazdaságokba tömörült dolgozó földműveseknek, hiszen a világ legelőrehaladottabb mezőgazdasága, a szovjet szocialista mezőgazdaság kolhozdolgozóinak utját követik, akik eddig soha nem látott eredményeket értek el a növénytermesztésben és állattenyésztésben. A kollektív gazdaságoknak megvan az előnyük, hogy tervszerű munkát végezhetnek, megvan a lehetőségük, hogy komoly takarmányalapot teremtsenek, nagy mértékben növeljék az állatállományt és javítsák a minőséget, gépesíthetik az állattartással és a takarmány elkészítéssel járó munkákat, szakemberek állanak a rendelkezésükre, hogy meglévő eszközeiket minél tökéletesebben kihasználhassák.

Ahhoz, hogy a kollektív gazdaság szarvasmarhatenyésztése a megkívánt színvonalat elérje, feltétlenül szükséges a borjú fejlődésének a születés pillanatától való rendszeres ellenőrzése, mégpedig megbízhatóan végzett testsúly-mérésekkel és ezek adatainak pontos nyilvántartásával.

A vemhesség ideje alatt megfelelően takarmányozott tehén borjának elléskor körülbelül a tehén testsu-

lya egytizenötöd részének, vagyis a tehén testsúlyához viszonyítva 6—7 százalék súlyúnak kell lennie. Ez például egy 550 kiló súlyú tehénnél azt jelenti, hogy a borjunak elléskor 36,5 kiló súlyúnak kell lennie. Legkevesebb azonban 33 kiló, leg több 38,5 kiló lehet a borju. Természetesen az is számít, hogy milyen testsúlyú vérvonalból való a bika, amelytől a borju származik.

Telivér siementhalj fajtajánál az üszőborju súlyának hozzávetőlegesen 44, a bikaborju súlyának 55 kilogrammnak kell lennie. Hazai piros-tarka fajtajánál — siementhalj jellegűnél — megelégszünk az üszőborju 42, a bikaborju 48 kilogramm ellései súlyával. A Szovjetunió Karavajevo nevű szovhozában a kosztromani fajtajú borjúk ellései súlya átlag 7 százaléka a tehén súlyának.

A borjak további fejlődését leg jobban a napi súlygyarapodás megállapításával ellenőrizhetjük. Az egészséges, jó étkü borjunak fajta és ivar szerint hozzávetőlegesen az alábbi napi súlygyarapodást kell elérnie, hogy fejlődését kedvezően mondhatjuk:

Üszőborjaknál ötletük első három hónapjában napi egy-egy kilogrammot a siementhalj fajta-jellegűknél, hozzávetőlegesen 70 dekagrammot a borzderes jellegűknél, a siementhalj jellegű bikaborjaknál napi 115—130 dekát, a borzderes jellegű bikaborjaknál napi 80—100 dekát. A következő három hónapban csökken a napi súlygyarapodás, ez folytatódik mindvégig úgy, hogy 6 hónapos korban a siementhalj telivér bikaborjának 250—270 kilogrammot kell elérniük, míg az ugyanilyen fajtájú üszőborjaknak 200—215 kilogrammot. A hazai piros-tarka siementhalj jellegű bikaborjaknak 240, az üszőborjaknak pedig 200 kilogrammot kell elérniük. Egy éves korban a bikaborjak és az üszők közötti súlykülönbség még szembe-tűnőbb, amennyiben a bikaborjaknak siementhalj telivér fajtajánál 480, piros-tarkánál 440, üszőknek siementhalj telivér fajtajánál 340, piros-tarkánál 318 kilogrammot kell elérniük.

N. M. dr.

A SZENTMIHALYI JÁRÁSBAN BEFEJEZTEK A VETÉST

TORDA. — (Tudósítónktól.) A tordamegyei szentmihályi járásban Szentmihályfalva, Sinfalva, Mészkö és Mohás községek dolgozó földművesei 8 nappal a kitűzött idő előtt befejezték a tavaszi mezőgazdasági munkálatokat. Ugyancsak április 22-én a marosérszaj „Nicolae Băiceanu” kollektív gazdaság, valamint a gyéresi járáshoz tartozó Polyan község dolgozó földművesei teljesítették a tavaszi vetési tervet.

A munkálatok minden községben lendületesen folynak, hogy a munkásosztály harci napja, Május 1. tiszteletére a dolgozó földművesek az egész megye területén befejezzék a tavaszi vetést.

A harmadik körzetben minden munkaszakaszbán a kollektív gazdaságok haladnak az élen. 87,6 százalékos eredménnyel. A kollektív gazdaságok után az állam gazdaságok következnek 76,5 százalékos teljesítménnyel.

Az ötödik vetési körzetben a kollektív gazdaságok 78,5 százalékos eredményt értek el, a torda járás dolgozó földművesei 62,6, a járási piros-tarka dolgozó földművesei 44,5, az aranyosbányaiak 38,3, a topánfalviak 31,9 százalékot.

Az általános vetési eredmény a negyében 68,8 százalék.

SPORT

A „Köszöntük Május 1-ét” országos mezei futóverseny bizonyítja:

Hazánk sporijának kimeríthetetlen tartalékát a falvak ifju sportolói is képezik

Az elmúlt vasárnap Kolozsvár bővelkedett nagy tömegeket megmozgató sporteseményekben. Jelentőségében első helyen állott a „Köszöntük Május 1-ét” országos mezei futóverseny megyei döntője. Az ország legkisebb falvainak ifjuságát is megmozgatta ez a népi tömegverseny. Kolozs megye különböző járásaihoz tartozó községekből összesen 6000 ifju és lány vett részt a verseny első fordulójában és ha ehhez a számhoz hozzáadjuk a kolozsvári indulók ezámát, elmondhatjuk, hogy több mint tizezren vettek részt Kolozs megyében az országos jelentőségű versenyen. De most a vasárnap délelőtti megyei döntőről kívánunk szólni.

Elsősorban a járások képviselőiben megjelent falusi ifjak és lányok szép száma volt az ami örömmel töltött el minden jelenlétőt. Hida, Borsá, Apahida, Egeres, Mócs és Sármás járásokból 31 lány és 100 ifju jelent meg a rajtnál és állotta meg nagyszerűen helyét a jobb edzési és felkészülési lehetőségekkel rendelkező kolozsvári versenyzőkkel szemben. Jellemző, hogy a nők csoportjában egy borsai parasztlány, Cristorean Susana megelőzte az összes kolozsvári igazolatlan versenyzőket és pompás futásának köszönhető, hogy Kolozs megye képviselőiben ő vesz részt a vasárnap Bukarestben sorra kerülő országos döntőn. De rajta kívül még több falusi ifju és lány jutott be az egyes csoportokban a legjobb 10 közé. Így a lányok közül a sármási Copcean Aurélia a nők 1200 méteres versenyében az igazolatlan versenyzők között az ötödik helyen, az ifjusági lányok versenyében Nojan Malica szentmihályi parasztlány a hatodik, Zeller Mária ferencbányai munkásleány a hetedik helyen végzett.

A férfiak versenyében Porav Ioan fratai tanítót csak Nagy Márton, a RNK 5000 méteres futóbujaoka és Marian Victor, a CFR-szakiskola tanulója tudta megelőzni. De az első tíz között foglalt helyet a Hadsereg több versenyzője is, akik ugyancsak falusi ifjak. Az ifjusági fiúk között Abrudan Gheorghe nagykapusi ifju harmadik lett a nagy versenyekben, amelyben 75 ifju küzdött az első helyért.

Ezek az eredmények arra mutatnak, hogy a falvak kulturális és gazdasági felemelkedésével egyidejűleg a sport terén is mutatkozik már eredmény. Epen ezért, fokozni kell a falvakon a sporttevékenységet, hogy egyetlen ifju, vagy lány se maradjon távol a sporttól és egyetlen falusi tehetség se kallódjék el a RNK sportja számára.

A megyei döntő megrendezése nagyjában megfelelt a követelményeknek. Az egyes csoportok indítása közötti idő a legrovidebbre zsugorodott és gördülékeny volt a verseny lefolyása. A kijelölt pálya igen alkalmas volt mezei futóversenyre, csak talán kissé nehéz volt a kezdő futók számára. Az időméréssel sem voltak bajok és a célbaérkezés alkalmával is pontosan állapították meg a beérkezők sorrendjét még ha csoportban is futottak be. Úgyelt a rendezőség arra is, hogy a 3000 és 5000 méteres verseny folyamán a versenyt feladók és a lemaradtak ne idézzenek elő zavart a körök számolásában.

Hiba volt azonban az, hogy a falusi versenyzők utazását és felvonulását nem szervezték meg és a városon keresztül zenezóval felvonulók soraiból hiányoztak a falusi lányok és ifjak, akik kéve érkeztek s máshol gyülekeztek, mint a kolozsváriak. Emiatt a verseny is később kezdődött. A Testnevelési és Sportbizottság megyei szervezetének pedig gondoskodnia kellett volna arról, hogy a falvak sportolóiak is álljon rendelkezésére tornacipő, vagy legalább is tornapapucs és rövid tornanadrág. A falvak dolgozóinak öltözete igen látványos, sőt sok esetben festői volt de nem alkalmas sportolásra. Igen nagy hátrányt szenvedett az a falusi leány, aki bokáig erő szoknyában és kötényben, vagy az a falusi ifju, aki lab-szárához tapadó posztónadrágban, mezitláb futotta végig a távot, a sportöltözetben versenyző kolozsvári futókkal szemben.

A kalotai a hunyadi, de elsősorban a kolozsvári járások falusi sportolói távolmaradtak a versenytől. Ezekben a járásokban ugy látszik hiányzott a felvilágosító munka és az IMSz helyi szervezetei sem mozgósították az ifjakat. Távolmaradásuk komoly hiba volt.

A hiányosságoktól eltekintve, a vasárnapi döntő jó verseny volt, igazi propagandája a népi tömegsportnak és Május 1. je gyében rendezve, kifejezője a nemzetközi munkásszolidaritásnak.

SPORTOLÓINK A BÉKÉÉRT!

A Béke Hívei Világkongresszusa Állandó Bizottságának és a RNK Állandó Békévédelmi Bizottságának felhívása a mi falunkban, Kiskapuson is megmozgatta a dolgozó földműveseket. Mi, falusi dolgozók békét akarunk. Azt akarjuk, hogy az ekevasa és ne a harcokcsik szántásuk fel földjeinket. A mi munkánk eredménye a kenyér. És a kenyér: béke. Mint Kiskapus békévédelmi harci bizottságának tagja, minden erőmmel azon dolgozom, hogy községünk ifjait és leányait bevonjuk a békéért folyó cselekvő harcba és mi is hozzájárulhassunk az imperialisták tervének megállításához.

A „Köszöntük Május 1-ét” mezei futóverseny is a békétábor seregszemléje és mi eljöttünk, hogy a többi ifjuval és lánnyal együtt a sporton keresztül is kifejezzük békeakaratomkat és odakiáltunk a háborus usztók-nak:

Soha többé háborút!
Szász Anna,
kiskapusi szegényparasztleány, a „Köszöntük Május 1-ét” országos mezei futóverseny résztvevője.

A B-liga I. csoportjának eredményei

A labdarugóbajnokság B-ligájának első csoportjában vasárnap a következő mérkőzéseket játszották:
Bukarest: Szparták (Bukarest)—Vörös Lobogó Textila (Sepsiszentgyörgy) 3:1 (2:0).
Bukarest: Metalul (Bukarest)—Lokomotiv (Jasi) 1:0 (1:0).

Brassó: Dinamo (Brassó)—Partizán (Ploesti) 2:2 (0:1).
Moreni: Partizán (Moreni)—Lokomotiv (Galac) 9:0 (3:0).
Bacau: Vörös Lobogó (Pitești)—Vörös Lobogó (Bacau) 3:1 (2:1).
Jasi: Jasi ESE—Haladás (Bukarest) 1:1 (1:1).

Közlemények

Várható időjárás: Mérsékelt délnyugati szél, változóan felhős. Erdély északnyugati részén tulnyomóan borult égből, sokfelé kisebb eső, záporosó. A hőmérséklet alig változik. Általában változó, esőrehabáló idő.

A „COMCAR” Állami Kereskedelmi Vállalat tudomására hozza a város lakosságának, hogy folyó hó 28-ától reggel 6 órától kezdve folytatatosan, 30-án déli 12 óráig jegye húst oszt.

* KÖSZÖNETNYILVÁNTÁS. Mindazoknak, akik felejthetetlen édesanyám anyósom, néhai özv. Gombos Józsefné elhunytá alkalmával koszorújukkal, virágjaikkal és részvétükkel fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, köszönetet mondunk. Weberné és férje. 1949

* HALÁLOZÁS. Fájdalommal közöljük, hogy Szőke János (Kolozsvár) április 15-én, 54 éves korában elhunyt. Földi maradványait Haralyban (Háromszék megye) helyezték örök nyugalomra. A gyászoló család.

APRÓHIRDETÉSEK

ADÁS-VÉTEL
LITERES ÜVEGEKET, abroszokat veszünk. „Ospatarul” Vendéglátóipari Szövetkezet. Szabadságtér 20. Telefon: 12-65.
TERMI KERÉKPÁR, kredenc, férfi cipőbát eladó. Racovita (Erszék) ut 11. Délután 4 órától, 1917
ELADÓK: faszin, amely gerenda, deszka és 7500 telőcserepből áll és egy 5x5,5 méteres ponyva jó állapotban, Terhes Gyula-utca 8. Állomás mellett. 1754
TÁSKÁT, CIPŐT, BORKABÁTOT UIRAFEST SÁNDOR, CRINULUJ (LIJOM)-UTCA 3. 1856
ELADÓ 4 darab kétanyás nagybecsű vándorkaptár, Ötvösné, Rákóczi-ut 15. 1936
6x9-ES ZEIS IKON fénykepezőgép eladó. Megtekinthető a kiadóban.

IRATTÁSKA, teljesen új, clar. Megtekinthető a kiadóhivatalban.
EZÜSTRÓKA, gyönyörű példány, eladó. Cim a kiadóban.
ELADÓK: ágyterítő, tükör, antik divány, ágyak, férfiruha, falóra, cipők, dísznővény. Molotov-utca 13. emelet. 1942
MAJDNEM új Singer karikahajós varrógép eladó. Papiu Ilarian-utca 28. Volt Irinyi-utca. 1946
JÓKARBAN lévő kézi szövőszék eladó. Petőfi-utca 9. ajtó 7. 1948
ALPACA evőeszköz 6 személyes, hencserterítő csipkefüggönyök, szekrény tükörrel, festmények eladók. Március 6-utca 18. Fejler 1949
PIANINÓT bérebe vagy megvételre keresek azonnal. Cotita-utca 6 ajtó 1. 1950
ELADÓ olesón rövid, hécsi zongora. Kossuth Lajos-utca 32. 1951

BOROTVA-ECSETET minden mennyiségben veszünk. Cim a kiadóban.
ROLLÓS irodai új íróasztal eladó. Cim a kiadóban.
ELADÓ 3 méter fekete férfiruhaszövet. Petru Maor-utca 7. ajtó 1.
MÉLY GYERMEKKOCSI — kevés javításra szoruló — eladó. Györgyfalvi-ut 14. 1956a
MAGYAR-FRANCIA zsebszótárt Várkonyi: „Sziriát oszlopai” című könyvét megvételre keresem. Cim a kiadóban. Gr. 301
GYERMEK SPORTKOCSI eladó. Papiu Ilarian-utca 7. Repülő-hídon túl. Tkv (SI)

WIRTH keresztúros, modern, rövid zongora eladó Ciura-utca 2. Bejárat a volt Bartha Miklós-utcából.
VESZÜNK regényeket, technikai, művészeti könyveket, lexikonokat, bármilyen nyelvűeket. „Uhu” cég. Molotov-utca 32. Kapu alatt. 1959
ELADÓ rökámié. Cim a kiadóban.
KÉTSZEMÉLYES szalon jókarban eladó. Petru Maor-utca 11. 1964
IRÓASZTAL keményfából jókarban eladó. Emilia Popescu. N. Balcescu—Eszterházi-utca 21. 1965
BILLIÁRDASZTAL eladó. Fértekezni Jobbágy-utca 1. vendéglőben. 3-as autóbusz végállomásánál. 1967
ELADÓK: kis divány, 2 fotel, asztalka, 3 egymáshoz tolható asztalka, beágyazható való asztal állványtal. Bistva-utca 11. délben 12-5-ig.
JÓKARBAN lévő 300x350 méretű szőnyeg eladó. Welsz József. Széchenyi-tér 36. 1971

Színház - Mozi - Opera

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Április 27-én, csütörtökön este 8 órakor. A WINDSORI VIG NÖK. Vigopera 3 felvonásban, 7 képbén. Jegyek sorozatszám: 515.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Szerdán, április 26-án, este 8 órakor: VÖRÖS NYAKKENDŐ. (Tizenharmadszor.)

MOZIK MŰSORA:

MUNKÁS MOZGÓ: A fiatalok városa. Előadások: 3, 5, 7, 9.

MAXIM GORKIJ: Nikita. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor.
NÉPMOZGÓ (Popular): Elvárásolt erdő. Előadások: 3, 5, 7, 9.
CAPITOL: Tűz a határon. Előadások: 3, 5, 7, 9.
URANIA: Orosz kérdés. Előadások: 3, 5, 7, 9.
VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Elvárásolt erdő. Előadások: 4, 6, 8.
UJ IDŐK MOZGÓ: Román hirtadó 14 szám. — Szovjet híradó 4 sz. — A mezőgazdaság fontosságai. — Tudomány és technika 5 sz. — Novator Ural Masa. — Meteorológiai szolgálat. — Matiné vasárnap délelőtt 11 és 12 órakor.

Meghívó:

A „HARGITA” FOGYASZTÁSI SZÖVETKEZET, kolozsvári székhellyel, 1950. április hó 27-én, csütörtökön este 19 órai kezdettel, a Fások Szakszervezetének dísztermében, Dimitrov (volt Carolina)-tér 3. sz. alatt fuziók közgyűlést tart. Kérjük szövetkezetünk minden tagját, hogy ezen, a jobb ellátás szempontjából nagyon fontos közgyűlésen feltétlenül vegyenek részt.

Amennyiben a tagok nem jelennek meg a szükséges számban, akkor a második közgyűlést ugyanazon napon, ugyanazon helyen és ugyanazon egyetlen napirendi ponttal: fuzió, — tartjuk meg, —: 20 órai kezdettel, — mely a megjelent tagok számára való tekintet nélkül, törvényesen megalakultnak minősül és jogérvényes határozatokat hozhat.

Igazgatóság.

Halmos György zongora estje

1950. április 26-án, szerdán este 8 órakor a Diákház nagytermében.

Műsoron: Mozart, Liszt, Chopin, Klepper, Mussorgskij, Bartók, Liadov, Kabalewskij, Eisikovits.
Szavallatokkal működnek közre: Luchian Nicolae és Sarlai Imre.
Jegyek az AGES-irodában.

„MAXIM GORKIJ” MOZGÓ
bemutatja a leningrádi stúdiók Lenin-renddel kitüntetett filmjét:

Nikita

Főszerepben: N. SZIMONOV, V. TUMALORIAN.
Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9-kor.

„MUNKÁS” MOZGÓ
bemutatja a „LENINFILM” stúdió alkotását:

A fiatalok városa

E film bemutatja a fiatal komoszomolisták munkáját, akik felépítették városukat. — Főszerepben: T. MAKAROVA, N. KRUCSIKOV.
Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9-kor.

4+2 ACÉLCSÖVES „Schaub” rádió, ágymű, bőrbörönd, szőnyegek, butorok, teniszrakettek eladók. Puskin (Egyetem)-utca 1. I. emelet. ajtó 10. Délután 2-4-ig és este 7 óra után. 1970
12 SZEMÉLYES kromozott alpaka evőeszköz eladó. Cim a kiadóban. 1972
UJ KONYHABUTOR eladó. Páris-utca 45. asztalosnál. 1973
KÉT SZEKRENY, vírtrenek, asztal eladók. Molotov-utca 20. I. emelet. ajtó 14. Délután 2-3 között. 1975
350-ES BMW motorkerékpár jókarban olesón eladó. Molotov-utca 18. házfelügyelőnél. 1960
OLAJPUMPÁT sürgősen veszünk „Alimentara” Állami Kereskedelmi Vállalat, Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 5. Tkv (GY)

ELADÓK: üzleti berendezések, íróasztal, iratszékény, álló fogas, vaskassa, tükörök, képek, konyharágy, vaságy, fehér ruhaszekrények, asztalok, kerti székek, konyhaméreg, súlyok, jégsekreény, ablakok, ajtó üveggel, tömör ajtók, üzleti órák. Széchenyi-tér 21. 1978
SÜRGŐSEN eladó kombinált szoba, Standard rádió, jégsekreény. Horea-ut 36. I. emelet. 1981
RÁDIÓ olesón eladó. Béke (volt Izabella)-utca 3. ajtó 4. 1982
SINGER KARIKAHAJÓS varrógép, keveset használt, eladó. Március 6-utca 30. emeleten. 1984

Fájdalommal tudatjuk, hogy a szeretett férj és rokon
KORSCH FERENC
cipész
1950. április 25-én reggel, 79 éves korában hosszasan szenvedés után elhunyt.
Temetés: április 27-én délután 5 órakor lesz a házsongárdi temető kápolnájában.
A gyászoló család.

Az Állami Sorsjáték közli, hogy a HETI LOTO
április 24-i húzásán az urnából az alábbi nyerőszámokat húzták ki:
az I. csoportban a 51, 6, 40, 45, 12 számokat,
a II. csoportban a 5, 37, 50, 84, 72 számokat.
A prémium az I. és II. csoportban: 240.764 lei
a III. csoportban: 120.382 lei

Világosság
Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15-35. — Kiadóhivatal: Szabadságtér 31. — Telefon: 19-11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap-és Könyvkiadó RT.
Felölts szerkesztő: LAZAR JÓZSEF
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk számla 113.023.